

# 寧吉喆：中國2023年GDP料增5.2%

## 經濟總量有望達126萬億元 中國對世界經濟增長貢獻率料達30%

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）6日，全國政協經濟委員會副主任、中國國際經濟交流中心副理事長寧吉喆在第二十八屆中國資本市場論壇上表示，從2023年1至11月數據看，我國經濟增長、新增就業等指標預計能夠實現政府工作報告的全年預期目標，全年經濟增長預計恢復到5.2%，GDP總量有望達到126萬億元（人民幣，下同），對世界經濟增長的貢獻率預計仍將達到30%。2024年要加大宏觀調控力度，強化宏觀政策逆周期和跨周期調整，為鞏固發展經濟回升向好態勢提供政策支撐。

根據國家統計局發布的數據，2022年，中國GDP總量達121萬億元。2023年前三季度，中國經濟同比分別增長4.5%、6.3%、4.9%。

### 擴大內需對經濟增長起到支柱作用

寧吉喆指出，2023年中國經濟增長呈現前低、中高、後穩的態勢，前三季度最終消費支出對經濟增長的貢獻率達到了83.2%，擴大內需對經濟增長起到了支柱作用。四季度預計將超過三季度，全年GDP增速達到5.2%，達到年初5%左右的預期目標。在國際主要經濟體中，中國經濟的同比增速佔優，2023年GDP總量有望達到126萬億元，對世界經濟增長的貢獻率預計仍將達到30%。

「中國四大宏觀指標的情況，跟年初提出的預期目標基本上都是相符的。」寧吉喆表示，在經濟增速外，新增就業、國際收支基本平衡也實現預期目標，價格漲幅低於預期目標。在經濟持續恢復中，經濟實現質的有效提升，科技創新實現新的突破，現代化產業體系建設取得新進展，安全發展基礎鞏固夯實，防範化解房地產市場、地方債務、中小企業、金融機構的風險隱患有序推進。

### 今年要加大宏觀調控力度 強化逆周期調節

在寧吉喆看來，2024年中國經濟恢復仍處於關鍵階段，經濟回升向好的道路上機遇和挑戰並存，機遇仍大於挑戰，希望多於困難。他認為，2024年要加大宏觀調控力度，為鞏固發展經濟回升向好態勢提供政策支撐。宏觀調控的方向



寧吉喆  
香港文匯報記者 張帥 攝



高培勇  
香港文匯報記者 張帥 攝

是強化逆周期調節，繼續實施積極的財政政策和穩健的貨幣政策，宏觀調控的力度也必然加大。財政政策工具箱裏還有很多工具，可以提高財政支出規模，增加地方政府專項債券額度，增加預算內投資規模等。

### 高培勇：財政政策將突顯質量效率

中國社會科學院學部委員、原副院長高培勇在同一場合指出，當前，市場對宏觀政策配置中的財政政策配置高度期待，總有觀點認為財政擴張力度不足，但要對積極財政政策的配置和實施有一個清晰的預期。內地曾經的擴張性財政政策以4萬億元規模去撬動當時40萬億元的經濟體量，如果按照2023年的經濟體量，以10:1的比例去撬動經濟恢復，本輪財政擴張力度可能要達到12.6萬億元規模。在高質量發展階段，財政政策將突顯質量效率，不能再以「擠牙膏」的方式去實施擴張，財政赤字率可以高於3%，但要始終圍繞3%而上下波動。此外，國債發行要考慮債務付息壓力。



在國際主要經濟體中，中國經濟的同比增速佔優，2023年GDP總量有望達到126萬億元。圖為1月3日，在河北省遵化市經濟開發區一家服裝企業，工人在生產車間工作。新華社

## 國務院：進一步完善國有資本經營預算制度

香港文匯報訊 據新華社報道，為更好發揮國有資本經營預算的功能作用，國務院日前印發《關於進一步完善國有資本經營預算制度的意見》（以下簡稱《意見》）。

《意見》指出，以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹落實黨的二十大精神，堅持和完善社會主義基本經濟制度，堅持社會主義市場經濟改革方向，按照深化預算管理制度改革以及健全管資本為主的國有資產監管體制的要求，進一步完善國有資本經營預算管理制度，切實發揮對宏觀經濟運行、國有經濟布局結構的重要調控作用。

### 明確三方面重點改革措施

《意見》提出，要堅持黨的領導、推動全面覆蓋、支持企業發展、體現

全民共享、優化布局結構、提升預算績效，到「十四五」末，基本形成全面完整、結構優化、運行順暢、保障有力的國有資本經營預算制度。《意見》圍繞任務目標，明確了3方面重點改革措施。一是完善國有資本收益上交機制。擴大國有資本經營預算覆蓋範圍，健全國有獨資企業和國有獨資公司收益上交機制，優化國有控股、參股企業國有股收益上交機制。加強國有資本經營預算收入管理，確保利潤數據真實可靠，及時足額申報和上交收益。二是提升國有資本經營預算支出效能。優化支出結構，聚焦關鍵領域和薄弱環節，增強對國家重大戰略任務的財力保障。加強支出管理，堅持政策導向，區分輕重緩急，提升資金安排使用的科學性、有效性和精準性。推進預算績效管理，探索開展

國有資本經營預算整體績效評價。三是完善國有資本經營預算管理工作。加強國有企業名錄管理，出資人單位應當定期統計所出資企業數量、資產權益、損益等情況，建立所出資國有企業名錄。完善預算編報，按照收支平衡的原則，提高國有資本經營預算草案編制質量。主動接受人大和審計監督。《意見》強調，各地區、各有關部門和單位要支持國有企業依法自主經營，依法依規做好國有資本收益收取、國有資本經營預算管理工作。財政部門要切實履行國有資本經營預算管理和指導職責，組織做好國有資本經營預算草案編制、國有資本收益收取等工作。出資人單位要組織和監督所出資企業上交國有資本收益，加強對資金使用、決算的審核監督。

## 百項文旅活動吸客 哈爾濱旅遊爆火

### 特稿

新年伊始，中國「冰城」黑龍江省哈爾濱市突然成為高人氣「網紅」。2024年元旦跨年3天假期，哈爾濱累計接待遊客304.79萬人次，旅遊總收入59.14億元人民幣。作為對比，以陽光沙灘著稱的冬季熱門旅遊地海南省三亞市同期共接待遊客56.33萬人次（同比增長36.19%），實現旅遊總收入11.19億元人民幣（同比增長27.45%）。香港旅遊促進會總幹事崔定邦也留意到近日哈爾濱旅遊盛況。他表示，這是哈爾濱當地充分籌備，向旅客拿出滿滿誠意的必然結果。而中國最東北省會城市旅遊市場在2024年元旦這一時間節點「火」起來，也側面印證了走出新冠疫情一年來，中國經濟已再度過渡恢復期，社會生活趨向繁榮。

哈爾濱官方近日回應當地旅遊市場「爆火」，表示其實此前已籌備一整年。2023年1月起，哈爾濱策劃了很多高流量的IP（有長期生命力和商業價值的知識產權），比如「逃學企鵝」「歌聲裏的黑龍江」等等，用這些IP引爆黑龍江的旅遊市場。同時以遊客的思維來換位思考，比如有遊客說哈爾濱天太冷了，就建了很多的小暖房子，讓遊客感到舒適和被尊重。這個冰雪季，哈爾濱設計有100項文化活動，如講鄂倫春族和鄂溫克族人走上哈爾濱中央大街。除了想讓遊客玩得開心，也想推介當地獨特的民族文化。

江蘇開放大學藝術學院特聘教授、文化史學者黃強也表示，一座城市要被關注、吸引遊客，一定要結合城市自身環境和特點，立足當地豐厚的社會人文基礎，突出城市的個性。「當遊客來到一座城市，要讓他們「沉浸」進去，感受本地文化和氛圍。」

### 對待遊客不做「一錘子買賣」

崔定邦也指，旅遊是體驗，遊客需要體貼周到的體驗服務。對待遊客不能做「一錘子買賣」，而是要吸引他們，留住他們，讓更多遊客成為回頭客、常駐客，也成為城市的宣傳者、文明的傳播者。理想境界是「變快旅遊為慢旅遊，

◆11名來自廣西南寧的小朋友——「小砂糖橘」結束漠河遊學之旅，來到哈爾濱極地公園，與企鵝親密互動。新華社



遊市場的舞台上，淋漓盡致地揮灑了她得天獨厚的冰雪魅力，有效助力當地社會經濟可持續發展，也成功塑造了當地的文化自信。這是一個值得學習的佳例。「我相信到今年夏天，哈爾濱也會成為各地遊客的「避暑勝地」。

翻看最近的中國主流社交媒體，哈爾濱這個冬天的「花式」寵客狠狠刷了一波好感度。為了方便遊客拍出美麗夜景，哈爾濱索非亞教堂廣場上空用無人機升起直徑5米的人造「絕美圓月」，讓人直呼「哈爾濱是懂浪漫的！」。哈爾濱人熱情的待客態度受到熱議，「南方小土豆」「馬鈴薯公主」等對遊客的暱稱成為網絡熱詞；酒店、消費場所明文規定的「不可隨意漲價」更是給遊客吃了「定心丸」……

黃強告訴記者，旅遊是體驗，遊客需要體貼周到的體驗服務。對待遊客不能做「一錘子買賣」，而是要吸引他們，留住他們，讓更多遊客成為回頭客、常駐客，也成為城市的宣傳者、文明的傳播者。理想境界是「變快旅遊為慢旅遊，



◆遊客在哈爾濱冰雪大世界園區排隊，等待體驗超級冰滑梯。新華社

短時間旅遊為長時間旅遊，一次性旅遊為多次性旅遊，走馬觀花式旅遊為深入沉浸式旅遊。

「疫後這一年，中國內地旅遊的復甦尤其快。」崔定邦說，「中國有許多歷史底蘊深厚、地域文化精彩的旅遊勝地，像敦煌、西安、西雙版納……在2023年都展現出優秀的旅遊品質，相信今後會發展得越來越好。」 ◆中通社

## 北京合成生物製造技術創新中心揭牌

香港文匯報訊（記者 馬曉芳 北京報道）北京市合成生物製造產業創新發展工作推進會6日在未來科學城舉辦，北京合成生物製造技術創新中心在會上揭牌。據介紹，該中心將重點布局生物催化劑設計、生物製造原料開發、生物製造過程強化、生物製造產品工程四個分中心，圍繞生物製造產業開展全流程技術攻關。

### 打造具全球影響力創新高地

2023年9月，北京市印發《促進未來產業創新發展實施方案》，對加快發展合成生物學和生物製造產業做出部署。2023年12月召開的中央經濟工作會議將生物製造列為2024年重點推動的戰略新興產業。北京市副市長于英傑在會上透露，北京市將打造具有全球影響力的合成生物製造產業創新策源地和產業創新高地，加速創新產品轉化落地，重點圍繞生物醫藥、農業和食品、新材料和生物能源等領域發展總部經濟、培育硬科技創新型企業，激發綠色生物經濟新動能。

北京市合成生物製造技術創新中心和中關村合成生物製造產業集聚區同時在會上揭牌。據介紹，籌建中的合成生物製造技術創新中心落位北京昌平未來科學城，重點布局生物催化劑設計、生物製造原料開發、生物製造過程強化、生物製造產品工程四大分中心，將圍繞生物製造產業鏈、創新鏈、價值鏈開展全流程技術攻關，實現更多「從0到1」的突破。中關村合成生物製造產業集聚區將分步有序規劃建設創新孵化區、轉化加速區、高端製造區、總部辦公區等「四大功能區」，有效銜接醫藥健康、先進能源、先進製造三大主導產業，服務北京未來產業布局。

北京市科委、中關村管委會相關負責人表示，北京在合成生物製造的創新研發、轉型需求、政策先行上三重優勢疊加，具有巨大的發展潛力。未來將以產業需求牽引科技創新，切實強化創新轉化、資源統籌、區域聯動和示範先行，促進北京合成生物製造的創新資源集聚、科技成果影響力、新興產業引領力、區域輻射帶動力全面提升。